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ACCIÓN URGENTE

DESAPARECIDO HOMBRE CHECHENO DETENIDO EN MOSCÚ
El 15 de febrero, el checheno Idris Arsamikov, de 28 años, fue detenido arbitrariamente por cargos falsos de fraude en el aeropuerto moscovita de Domodedovo y trasladado a Chechenia. El 17 de febrero, la policía del Departamento de Policía del Distrito de Shelkovsky (Chechenia) se negó a revelar su paradero a sus representantes legales y a permitirles acceder a su cliente. Idris Arsamikov continúa en paradero desconocido. En el pasado, denunció haber sido detenido y torturado por la policía chechena por su supuesta orientación sexual. Corre grave riesgo de sufrir nuevas torturas y otros malos tratos y su vida corre en peligro. Las autoridades rusas deben dejarlo en libertad de inmediato y garantizar su seguridad.

ACTÚEN: REDACTEN SU PROPIO LLAMAMIENTO O UTILICEN LA SIGUIENTE CARTA MODELO

Jefe de la Dirección de Investigación del Comité de Investigación / Head of the Investigation Directorate of the Investigation Committee
Vitaly Gheorgievich Volkov
Investigation Committee for the Chechen Republic
Ul. Altaiskaya, d. 3
Grozny, Chechen Republic
Federación rusa 364000
Correo-e: ip-chechen@sledcom.ru

Señor Jefe de la Dirección de Investigación:

Me dirijo a usted para expresarle la honda preocupación que me causa la detención arbitraria por cargos falsos de fraude y la posterior desaparición forzada de Idris Arsamikov.

El 15 de febrero, Idris Arsamikov fue arbitrariamente detenido en el aeropuerto moscovita de Domodedovo y trasladado a Chechenia. Según sus representantes legales, su orden de detención había sido firmada horas antes por la persona responsable de investigación penal del Departamento de Policía del Distrito de Shelkovsky, y hacía referencia a una investigación penal iniciada en 2021, cuando Idris Arsamikov residía en Países Bajos, donde se le había reconocido su condición de refugiado.

El 17 de febrero, la policía del Departamento de Policía del Distrito de Shelkovsky, en Chechenia, se negó a revelar su paradero a sus representantes legales y a permitirles acceder a su cliente. Ese mismo día, se publicaron en la página de Idris Arsamakov en VKontakte dos vídeos en los que, al parecer, se lo veía en su casa, acompañado de su madre y su tío, asegurando que se encontraba bien, denunciando las iniciativas de defensores y defensoras de los derechos humanos para ayudarlo y haciendo otras declaraciones que parecían forzadas. Desde entonces, su cuenta en la red social ha sido eliminada y continúa en paradero desconocido.

Según lo que el propio Idris Arsamikov compartió con defensores y defensoras de los derechos humanos, antes había sido ya detenido, torturado y sometido a otros malos tratos por la policía chechena a causa de su supuesta orientación sexual. Está en riesgo de sufrir nuevas torturas y otros malos tratos, y su vida corre grave peligro. La forma en que fue detenido, sus denuncias sobre los malos tratos que le infligió en el pasado la policía chechena y la bien documentada campaña de las autoridades chechenas contra hombres por su supuesta orientación sexual hacen pensar que Idris Arsamikov está siendo perseguido por este motivo.

Lo insto a tomar medidas de inmediato para esclarecer la suerte y el paradero de Idris Arsamikov y garantizar su liberación inmediata. También le pido que garantice su acceso sin demora a sus representantes legales, y que se cerciore de que no sea torturado ni sometido a otros malos tratos.

Atentamente, 
[NOMBRE]

Información complementaria

En 2018, Idris Arsamikov, de 28 años, huyó de Rusia tras haber sido arbitrariamente detenido, torturado y sometido a malos tratos por la policía chechena debido a su supuesta homosexualidad. En Países Bajos se le reconoció la condición de refugiado. En marzo de 2022, Idris volvió a Rusia para asistir al funeral de su padre; tuvo que renunciar a su condición de refugiado. Explicó a defensores y defensoras de los derechos humanos que, cuando al volver a Chechenia acudió a la comisaría de policía de la localidad de Shelkovskaya para obtener un nuevo pasaporte internacional, la policía le expidió un pasaporte interno ruso, pero confiscó todos sus demás documentos. Como las autoridades se negaron a expedirle un pasaporte internacional, tuvo que quedarse en Chechenia.
El pasado 15 de febrero, Idris Arsamikov salió de Chechenia y voló a Moscú. Antes de su vuelo reveló a defensores y defensoras de los derechos humanos que, desde su regreso a Chechenia en marzo de 2022, había sido arbitrariamente detenido y sometido a torturas y otros malos tratos en el Departamento de Policía del Distrito de Shelkovksy, al menos en tres ocasiones. Asimismo, familiares suyos lo habían amenazado por su supuesta orientación sexual. A su llegada al aeropuerto moscovita de Domodedovo, fue detenido por la policía de transporte y entregado a hombres que al parecer eran funcionarios chechenos encargados de hacer cumplir la ley. EL 17 de febrero, cuando sus representantes legales fueron a Chechenia y exigieron ver a su cliente, la policía no les permitió entrar en el edificio del Departamento de Policía del Distrito de Shelkovsky y se negó a revelar su paradero, con posterioridad a lo cual éstos denunciaron la actuación de la policía ante el Comité de Investigación y ante el Departamento de Policía. Ese mismo día, se publicaron en la página de Idris Arsamakov en VKontakte dos vídeos en los que, al parecer, se lo veía en su casa, acompañado de su madre y su tío, asegurando que se encontraba bien, denunciando las iniciativas de defensores y defensoras de los derechos humanos para ayudarlo y haciendo otras declaraciones que parecían forzadas.
Las autoridades chechenas utilizan de manera habitual este tipo de vídeos grabados bajo coacción para hacer ver que han dejado en libertad a alguien que tienen bajo custodia y “demostrar” que la persona en cuestión no ha sufrido malos tratos y no está interesada en la ayuda que le puedan prestar defensores y defensoras de los derechos humanos. Además, las autoridades utilizan con frecuencia causas penales falsas como pretexto para detener a personas que quieren mantener bajo custodia. Por ejemplo, en enero de 2022, la policía chechena detuvo de manera arbitraria a Zarema Musaeva, madre de los activistas de derechos humanos Abubakar e Ibraghim Yangulbaevs, y la trasladó desde Nizhni Novgorod, donde vivía con su familia, hasta Chechenia para que actuara como “testigo” en un caso de fraude. Una vez allí, la acusaron formal y arbitrariamente de empleo de la violencia contra un agente de policía y fraude, y quedó recluida de manera provisional. Su juicio está en curso en la actualidad.
En 2017, el periódico ruso independiente Novaya Gazeta dio a conocer la brutal oleada de represión que la población LGBTI estaba viviendo en Chechenia, donde decenas de hombres estaban siendo secuestrados, torturados y asesinados por su orientación sexual, supuesta o real. Hasta la fecha, nadie ha rendido cuentas por esos delitos, y las personas LGBTI continúan siendo perseguidas.
Bajo el liderazgo de Ramzan Kadyrov, designado por el Kremlin, en Chechenia se cometen numerosas violaciones de derechos humanos, con impunidad casi total de los perpetradores, y durante años se ha reprimido brutalmente la libertad de expresión. Amnistía Internacional y otras organizaciones de derechos humanos han documentado varios casos en los que personas críticas con las autoridades chechenas —entre ellas, defensores y defensoras de los derechos humanos, periodistas y blogueros— han sido enjuiciadas y encarceladas por cargos falsos o sometidas a desaparición forzada. Las personas que se atreven a criticar a Ramzan Kadyrov, a miembros de su gobierno y a sus familiares o socios, que se quejan de problemas locales (como el cierre de un hospital), o incluso que piden ayuda de alguna forma que pueda perjudicar la imagen de Chechenia (por ejemplo, apoyo para sustentar a una familia numerosa) a menudo son obligadas a comparecer ante una cámara y “pedir disculpas” públicamente por sus actos. Esas imágenes son después retransmitidas por la televisión local o a través de las redes sociales. Dicha práctica se viene utilizando ampliamente, al menos desde 2015.
PUEDEN ESCRIBIR LLAMAMIENTOS EN: ruso, inglés
También pueden escribir en su propio idioma.

ENVÍEN LLAMAMIENTOS LO ANTES POSIBLE Y NO MÁS TARDE DEL: 20 de abril de 2023
Consulten con la oficina de Amnistía Internacional de su país si desean enviar llamamientos después de la fecha indicada.

NOMBRE Y GÉNERO GRAMATICAL PREFERIDO: Idris Arsamikov (masculino)
