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ACCIÓN URGENTE

DIRECTOR CHINO DETENIDO POR UN DOCUMENTAL SOBRE PROTESTAS
[bookmark: _Hlk164170056]Chen Pinlin es el director del documental “La Avenida de Urumqi” (乌鲁木齐中路), en el que se retratan escenas del “movimiento de los papeles en blanco”, una serie de protestas pacíficas contra los tres años de confinamientos continuos en aplicación de la política de COVID cero de China y contra las duras condiciones de censura y vigilancia existentes en el país. Chen subió el documental a Internet coincidiendo más o menos con el primer aniversario del “movimiento de los papeles en blanco”. El director fue detenido el 5 de enero de 2024 y se encuentra en el Centro de Detención de Baoshan (Shanghái), acusado de “provocar peleas y crear problemas”. Chen puede ser condenado a cinco años de cárcel si es declarado culpable.

ACTÚEN: REDACTEN SU PROPIO LLAMAMIENTO O UTILICEN ESTA CARTA MODELO

[bookmark: _Hlk164169438]Fiscal Jefe / Chief Procurator Chen Yong
Shanghai People's Procuratorate
75 Jian'guo West Rd, Shanghai, 200020
República Popular de China 

Señor Fiscal Jefe Chen:

[bookmark: _Hlk164173464]Durante 2022 y 2023, Chen Pinlin (陈品霖), también conocido como Plato, filmó y estrenó el documental "La Avenida de Urumqi'”乌鲁木齐中路), que registra una serie de protestas pacíficas contra los tres años de confinamientos continuos en virtud de la política de cero COVID de China y las duras condiciones de censura y vigilancia reinantes en el país. 

Le escribo para expresarle mi honda preocupación por el bienestar de Chen. El 5 de enero de 2024, la policía lo detuvo en Shanghái por “provocar peleas y crear problemas" , y el 18 de febrero su expediente fue trasladado a la fiscalía para su instrucción. Actualmente Chen está detenido en espera de juicio en el Centro de Detención de Baoshan, en Shanghái. Mientras está bajo custodia, Chen corre peligro de ser torturado y sometido a otros malos tratos, y también de que se violen sus derechos al debido proceso. Durante los últimos diez años, Amnistía Internacional ha documentado numerosos casos en China de personas detenidas por estos cargos —a menudo por su labor para que se respete la libertad de expresión y otros derechos humanos— que han sufrido tortura y otros malos tratos y no han podido acceder a una tutela judicial efectiva por esas violaciones.  

[bookmark: _Hlk164171044]Según informes, la familia de Chen ha sido hostigada e intimidada por la policía, algo que también es habitual en los casos de defensores y defensoras de los derechos humanos en China. Desde los inicios del “movimiento de los papeles en blanco”, otras personas que han participado en él o sus familias han sido hostigadas e interrogadas por las autoridades chinas. Es difícil saber con certeza cuántas personas han sido silenciadas, arrestadas o incluso hechas desaparecer en el intento de las autoridades de controlar la información sobre las protestas y limitar aún más las libertades fundamentales.

Chen Pinlin está detenido únicamente por el ejercicio pacífico de su derecho a la libertad de expresión, garantizado en virtud del derecho internacional de los derechos humanos. Por tanto, lo insto a:  

•	Dejar libre de forma inmediata e incondicional a Chen Pinlin; 
[bookmark: _Hlk164343238]•	Hasta entonces, asegurarse de que no es sometido a tortura ni otros malos tratos bajo custodia; 
•	Dejar de amenazar, hostigar y arrestar a familiares de Chen, otras personas relacionadas con el “movimiento de los papeles en blanco” y cualquiera que ejerza pacíficamente sus derechos a la libertad de expresión y asociación. 

Atentamente,

Información complementaria

Durante el “movimiento de los papeles en blanco”, Chen y sus amistades grabaron numerosos vídeos en la Avenida de Urumqi, una calle de Shanghái que fue escenario de una gran protesta. Con estas imágenes, Chen montó un documental, que subió a Internet en torno a la fecha del primer aniversario del “movimiento de los papeles en blanco”, en noviembre de 2023, con el título La Avenida de Urumqi, (también llamado No son fuerzas extranjeras). 
Al final del documental, Chen incluyó estas palabras:  
Hay quien dice: ¿Qué sentido tiene protestar en las calles? Al final, el resultado siempre es el mismo: represión, bloqueo y tergiversación, pero como dijo Churchill: "El valor es la cualidad más importante de la humanidad. Con él se pueden conseguir de forma natural todas las demás". No teníamos experiencia, hemos sido cobardes y hemos titubeado, pero hoy tenemos el valor de levantarnos y alzar la voz. Lo que nos ha fallado esta vez, lo podemos hacer mejor la próxima. Si vuelve a pasar, seguiré eligiendo salir y estar donde se estaban produciendo los acontecimientos. Porque un gobierno que tiene miedo incluso de un papel en blanco, no puede acabar con el deseo de justicia que anida en los corazones de la gente.
A finales de noviembre de 2023, Chen Pinlin fue arrestado por las autoridades chinas por “provocar peleas y crear problemas”. El 5 de enero de 2024, fue detenido formalmente, acusado de este mismo cargo, y actualmente está en el Centro de Detención de Baoshan. El 18 de febrero, su expediente fue trasladado a la fiscalía para su instrucción.
Éste es el segundo caso de detención por difundir información sobre el “movimiento de los papeles en blanco” que ha podido documentar Amnistía Internacional. El primero fue el de una estudiante universitaria uigur, Kamile Wayit, cuya información está disponible aquí. Amnistía cree que esto es sólo la punta del iceberg, y que muchos más informes de detención, arresto o desaparición vinculados a las protestas de noviembre de 2022 pueden ser creíbles. Sin embargo, debido a la rápida y contundente respuesta de las autoridades, es imposible determinar el verdadero número y alcance de los casos vinculados al “movimiento de los papeles en blanco”. 
Amnistía viene documentando tortura y malos tratos en lugares de detención en China desde al menos 2015, con el informe No end in sight - Torture and forced confessions in China, y, más recientemente, en el apartado de China del Informe de Amnistía Internacional 2023/24.
Sobre el “movimiento de los papeles en blanco” o “las protestas A4” en China
El 24 de noviembre de 2022, se produjo un incendio en un edificio de apartamentos de Urumqi en el que murieron al menos 10 personas, según fuentes oficiales. Muchas personas culparon de las muertes a las restricciones por el COVID-19, pero las autoridades locales lo negaron. Sin embargo, esto no impidió que estallaran protestas en Urumqi, la capital de la región de Xinjiang, al oeste del país. Tras el incendio, el gobierno anunció que el brote de COVID-19 estaba bajo control y que se relajarían las medidas de confinamiento en la ciudad, tras más de 100 días de severas restricciones en la circulación de sus habitantes.
Según informes, el 25 de noviembre un alumno del Centro de Estudios Superiores de Comunicación de Nanjing inició una protesta en el campus del centro con una hoja de papel en blanco, y se le unieron otros. La iniciativa se difundió rápidamente por todo el país, y circularon por las redes sociales vídeos que mostraban protestas en universidades y ciudades de toda China, incluidas Pekín, Guangdong, Shanghái y Wuhan. 
En ellos, personas que se manifestaban pacíficamente recordaban a las víctimas del incendio de Urumqi y pedían que se relajaran las medidas de confinamiento. Muchas también exigían que se acabara la censura y algunas incluso pedían la dimisión del presidente Xi. Muchas personas fueron detenidas por participar en estas protestas pacíficas. No se sabe con certeza la cifra y si hay alguna que permanece todavía detenida, casi 18 meses después. Por Internet circularon vídeos que mostraban a la policía golpeando a quienes protestaban durante los arrestos.
El “movimiento de los papeles en blanco” también se caracterizó por el carácter transnacional que adquirieron las protestas, con numerosas muestras de solidaridad por parte de estudiantes chinos en el extranjero con los estudiantes en China. Con motivo del primer aniversario, Amnistía Internacional compartió el testimonio de seis participantes sobre cómo cambió sus vidas el “movimiento de los papeles en blanco”.

PUEDEN ESCRIBIR LLAMAMIENTOS EN: Inglés o chino

ENVÍEN LLAMAMIENTOS LO ANTES POSIBLE Y NO MÁS TARDE DEL: 30 de junio de 2024. Consulten con la oficina de Amnistía Internacional de su país si desean enviar llamamientos después de la fecha indicada.

NOMBRE Y GÉNERO GRAMATICAL PREFERIDO: Chen Pinlin (masculino)

ENLACE A LA AU ANTERIOR: no aplicable
