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ACCIÓN URGENTE

ACTIVISTA POLÍTICO EN HUELGA DE HAMBRE
Ecevit Piroğlu, activista político de Turquía, está recluido de forma ilegítima y arbitraria en un centro de detención para migrantes de Serbia desde junio de 2021 y podría ser deportado a Turquía a pesar de que un tribunal serbio ha resuelto que no podía ser extraditado. El 12 de febrero se declaró en huelga de hambre como protesta por su reclusión continuada en el centro de detención de Padinska Skela y manifestó su intención de continuar hasta que fuera puesto en libertad. Desde entonces, su salud se ha deteriorado de forma significativa por falta de atención médica adecuada. Sigue corriendo el riesgo de ser devuelto ilegítimamente a Turquía, donde se enfrenta al peligro real de sufrir violaciones graves de derechos humanos. Ecevit Piroğlu debe ser puesto en libertad de inmediato.

ACTÚEN: REDACTEN SUS LLAMAMIENTOS SEGÚN LA SIGUIENTE CARTA MODELO

Jefe del gobierno de la República de Serbia
Head of the Government of Republic of Serbia
Mr Miloš Vučević
Beograd, Nemanjina 11 tel./fax: +381 11 3620-115
Email: predsednikvlade@gov.rs
Señor Primer Ministro:

Le escribo para expresarle mi profunda preocupación por la reclusión ilegítima y arbitraria continuada en Serbia del destacado activista político de Turquía Ecevit Piroğlu. Me preocupa especialmente que no esté recibiendo atención médica adecuada desde que se declaró en huelga de hambre el 12 de febrero y el grave deterioro de su estado.

Ecevit Piroğlu fue detenido en junio de 2021 en virtud de una petición de extradición de las autoridades turcas. Los procedimientos de extradición se paralizaron finalmente en mayo de 2023, cuando el Tribunal de Apelación de Belgrado resolvió que no podía ser devuelto a Turquía. Pese al rechazo de la solicitud de extradición de Turquía, Ecevit Piroğlu permanece recluido en el centro de detención para migrantes de Padinska Skela por decisión del Ministerio del Interior. Hay temores fundados de que siga corriendo el riesgo de ser deportado a Turquía o de que su detención continúe indefinidamente.

Pido al gobierno de Serbia que garantice que Ecevit Piroğlu sea puesto inmediatamente en libertad del centro de detención para migrantes, pues su reclusión es ilegítima y arbitraria, y que se abstenga de todo intento de deportarlo a Turquía o a un tercer país que pueda devolverlo a Turquía, donde se enfrenta al peligro real de sufrir abusos graves contra los derechos humanos. Mientras tanto, insto a las autoridades a que le concedan acceso a atención médica adecuada en un centro de la elección de su familia donde pueda recibir tratamiento a manos de profesionales de la medicina calificados en cumplimiento de la deontología médica, incluidos los principios de confidencialidad, autonomía y consentimiento informado.

Atentamente,
[NOMBRE]










Información complementaria

Ecevit Piroğlu, ciudadano turco y miembro de la minoría étnica kurda, es activista político y uno de los fundadores del Partido Socialista Democrático.
Las autoridades serbias lo detuvieron en el aeropuerto internacional de Belgrado en junio de 2021 basándose en una orden de arresto de Interpol emitido por las autoridades turcas con motivo de unas actuaciones penales seguidas contra él en Turquía por presunta pertenencia a una “organización terrorista”. Durante el procedimiento de extradición, Ecevit Piroğlu estuvo recluido un año en la Prisión del Condado de Belgrado, hasta junio de 2022. Posteriormente, lo trasladaron al centro de detención para personas migrantes extranjeras, destinado a migrantes en situación irregular, donde sigue hasta hoy.
Además, la solicitud de asilo en Serbia de Ecevit Piroğlu fue desestimada en agosto de 2022 sin que mediara ninguna deliberación significativa, incluso después de su recurso ante la Comisión de Asilo. En lugar de permitirle salir de Serbia tras esta desestimación, como era su deseo, el Ministerio del Interior ordenó que fuera detenido de nuevo en enero de 2024 y volvió a someterlo a detención con fines de control migratorio, esta vez alegando que estaba ilegalmente en Serbia, afirmación que sus abogados impugnan.

Ante la perspectiva de permanecer detenido indefinidamente en Serbia, Ecevit Piroğlu se declaró en huelga de hambre el 12 de febrero como protesta por su reclusión continuada. A fecha 9 de mayo, sólo pesa 50 kilos, su salud se deteriora rápidamente y se siente cada vez más débil. Su familia ha podido visitarlo recientemente en el centro de detención y ha expresado preocupación extrema por su salud.

Hay motivos fundados para temer que Ecevit Piroğlu pueda continuar en detención con fines de control migratorio indefinidamente y sin acceso a un recurso efectivo. Las autoridades no han abordado sus recursos contra la detención y la orden de detención ya se ha prorrogado una vez. Ecevit Piroğlu podría permanecer recluido legalmente en detención con fines de control migratorio hasta el 9 de julio de 2024 como máximo, pero las autoridades serbias han incumplido esta limitación legal en ocasiones anteriores.

A pesar de que un tribunal serbio rechazó la extradición a Turquía, sigue existiendo el riesgo de que Ecevit Piroğlu sea deportado a este país o a un tercer país (que podría enviarlo después a Turquía) mediante un procedimiento de inmigración, en violación de la obligación contraída por Serbia en virtud del derecho internacional de no devolver a nadie a un país donde pueda correr el riesgo de sufrir violaciones graves de derechos humanos. Hay precedentes peligrosos de la extradición por Serbia de personas extranjeras en el contexto de acuerdos de cooperación bilateral y en violación de medidas provisionales emitidas por el Comité contra la Tortura de la ONU. Dadas las circunstancias imperantes en Turquía y el riesgo concreto para los miembros de la minoría kurda y para quienes se dedican al activismo político, Ecevit Piroğlu se enfrentaría a un riesgo real de sufrir violaciones graves de derechos humanos, como detención arbitraria, juicio injusto y tortura y otros malos tratos.

PUEDEN ESCRIBIR LLAMAMIENTOS EN: Serbio o inglés.
También pueden escribir en su propio idioma.

ENVÍEN LLAMAMIENTOS LO ANTES POSIBLE Y NO MÁS TARDE DEL: 8 de julio de 2024
Consulten con la oficina de Amnistía Internacional de su país si desean enviar llamamientos después de la fecha indicada.

NOMBRE Y GÉNERO GRAMATICAL PREFERIDO: Ecevit Piroğlu (masculino)
