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ACCIÓN URGENTE

LIBEREN A ACTIVISTA CRIMEO POR MOTIVOS DE SALUD
Tofik Abdulgaziev, activista crimeo de derechos humanos condenado en Rusia a 12 años de prisión por cargos de motivación política, fue hospitalizado en estado crítico el pasado mes de marzo. Ha perdido 15 kilos y le han diagnosticado tuberculosis, neumonía y otras enfermedades potencialmente letales. Debe ser liberado de inmediato.

ACTÚEN: REDACTEN SU PROPIO LLAMAMIENTO O UTILICEN LA SIGUIENTE CARTA MODELO

Comisionada de derechos humanos
Tatyana Moskalkova
Human Rights Commissioner
Smolensky Boulevard, 19с2
119121 Moscow
Federación Rusa
Correo-e: Moskalkova@ombudsmanrf.ru
A.Ovchinnikova@rightsrf.ru
A.Scherbakova@rightsrf.ru


Señora Comisionada de Derechos Humanos:

Le escribo para llamar su atención con respecto a la situación del activista de derechos humanos Tofik Abdulgaziev, encarcelado en el LPU-3 de la provincia de Chelyabinsk tras haber sido declarado culpable en un juicio injusto ante un tribunal militar, por cargos de motivación política. 
El pasado 6 de mayo, un profesional de la salud independiente analizó los resultados del examen médico penitenciario oficial de Tofik Abdulgaziev y concluyó que padece tuberculosis, neumonía bilateral, insuficiencia cardíaca crónica y otras enfermedades graves incluidas en la lista de "Enfermedades graves que impiden el encarcelamiento", según la Resolución 54 del gobierno ruso de 2 de febrero de 2004. La legislación rusa establece que los tribunales deben conceder la libertad a los presos y presas que las sufran. 
El pasado 6 de agosto, el Tribunal del Distrito Metalúrgico de la ciudad de Chelyabinsk negó a Tofik Abdulgaziev la libertad por motivos de salud. 
Las muertes bajo custodia que son consecuencia de la negación deliberada de atención médica adecuada constituyen una privación arbitraria de la vida, lo que supone una violación grave del derecho internacional de los derechos humanos. Tofik Abdulgaziev debe ser liberado de inmediato por motivos de salud, y se debe permitir su traslado a una institución médica de su elección, para que reciba el tratamiento y la atención médica que necesite. 
La insto a tomar todas las medidas que le permitan su autoridad para garantizar la liberación inmediata de Tofik Abdulgaziev por motivos de salud, y que todas las personas responsables de sus condiciones de reclusión y de que se le haya negado atención médica rindan cuentas. 
Atentamente,



Información complementaria

Tofik Abdulgaziev es miembro del grupo de base Solidaridad Crimea. Antes de su detención en marzo de 2019, organizaba actos para hijos e hijas de personas tártaras de Crimea encarceladas por cargos de motivación política. También enviaba paquetes de comida a presos y presas de la comunidad tártara de Crimea recluidos en centros de detención previa al juicio, asistía a las vistas judiciales en las causas de motivación política y apoyaba a otras personas tártaras de Crimea en registros domiciliarios.
Tofik Abdulgaziev es uno de los más de 20 activistas tártaros crimeos que fueron arbitrariamente detenidos el 27 de marzo de 2019. Fue acusado de participación en una organización terrorista (apartado 2 del artículo 205.5 del Código Penal ruso) y de hacer preparativos para la toma violenta del poder (artículo 278). Las autoridades rusas lo acusaron de ser miembro de Hizb ut-Tahrir, a la que habían designado arbitrariamente como “organización terrorista”. En mayo de 2022, el tribunal militar del distrito militar Sur de Rostov del Don condenó aTofik Abdulgaziev a 12 años de prisión.
En mayo de 2023, un tribunal confirmó la condena y las autoridades rusas lo enviaron a cumplir condena a una prisión de Verkhneuralsk (ciudad a unos 2.000 km de su Crimea natal). El pasado mes de marzo fue trasladado en estado crítico a un hospital penitenciario de Chelyabinsk, donde —según informes— le diagnosticaron tuberculosis, neumonía y otras enfermedades graves. En el momento de redactar este documento, permanecía detenido. El 6 de agosto, un tribunal de Rusia le negó la libertad por motivos de salud.
Solidaridad Crimea fue creada en 2016 en respuesta a la persecución política y religiosa que sufría la comunidad tártara de Crimea a manos de las autoridades rusas en la Crimea ocupada. El movimiento integra a activistas, profesionales del derecho y familiares de personas detenidas y procesadas, para garantizar su acceso a asistencia letrada, ayudas económicas y médicas y otros servicios vitales. También pretende sensibilizar sobre las constantes violaciones de derechos humanos que tienen lugar en ese territorio. Varios miembros prominentes de Solidaridad Crimea se encuentran en prisión por cargos falsos.
La población tártara es la autóctona de Crimea, y se estima que, antes de la ocupación y anexión ilegal por la Federación Rusa en 2014, constituía el 12 por ciento de la población de la península. Entre las voces más críticas con las discriminatorias políticas rusas en materia de libertad de religión y creencias hay gran número de miembros destacados de la comunidad tártara de Crimea. Las autoridades de facto rusas han considerado desleal a toda la comunidad y la han atacado con represalias. Quienes denuncian las violaciones de derechos humanos cometidas en Crimea desde 2014 sufren persecución, lo que incluye su sometimiento a desaparición forzada, hostigamiento, intimidación, detención arbitraria, tortura y otros malos tratos, encausamiento y encarcelamiento durante largos periodos tras juicios sin garantías por cargos de motivación política.
PUEDEN ESCRIBIR LLAMAMIENTOS EN: Ruso
También pueden escribir en su propio idioma.

ENVÍEN LLAMAMIENTOS LO ANTES POSIBLE Y NO MÁS TARDE DEL: 21 de octubre de 2024 
Consulten con la oficina de Amnistía Internacional de su país si desean enviar llamamientos después de la fecha indicada.

NOMBRE Y GÉNERO GRAMATICAL PREFERIDO: Tofik Abdulgaziev (masculino)




