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ACCIÓN URGENTE

LA PERIODISTA QUE INVESTIGÓ LA COVID-19 VUELVE A SER DETENIDA
[bookmark: _Hlk179484135][bookmark: _Hlk179484240][bookmark: _Hlk179485215]
Zhang Zhan está detenida en el Centro de Detención de Distrito de Pudong, en Shangháiacusada de “provocar peleas y crear problemas”. La periodista está en el punto de mira por seguir defendiendo los derechos humanos tras salir de la cárcel el 13 de mayo de 2024. Su familia también ha sido intimidada y amenazada por las autoridades, y la policía detuvo durante varias horas al abogado que querían designar para llevar el caso.

ACTÚEN: REDACTEN SU PROPIO LLAMAMIENTO O UTILICEN ESTA CARTA MODELO

[bookmark: _Hlk179483818]Director Ma Xuebo 
Pudong Branch of the Shanghai Public Security Bureau,
655 Dingxiang Road,  
Pudong, Shanghai 200120
República Popular China 

Señor director Ma:

Le escribo para expresarle mi honda preocupación por la periodista ciudadana Zhang Zhan (张展), detenida actualmente en el Centro de Detención de Distrito de Pudong, en Shanghái, acusada de “provocar peleas y crear problemas” (寻衅滋事罪). Estos cargos carecen de fundamento, ya que Zhang Zhan se ha limitado a ejercer su derecho a la libertad de expresión y a defender los derechos de otras personas. 

Su familia ha intentado conseguirle un abogado, pero sin resultado. Tras reunirse con el abogado de derechos humanos Fan Biaowen, éste fue arrestado por la policía de Shanghái, que lo tuvo casi ocho horas bajo custodia. La familia de Zhang también ha sufrido intimidaciones y amenazas de las autoridades para que no desvelen detalles sobre su caso a la comunidad internacional.
  
Semejante trato es muy preocupante, pues se produce cuando sólo han pasado unos meses desde de que Zhang Zhan quedara en libertad, el 13 de mayo de 2024, tras cumplir una injusta condena de cuatro años de cárcel. 

A finales de agosto, hubo informes de que la policía de Shanghái, a más de 1.000 kilómetros de la provincia noroccidental china de Gansu, en donde se encontraba Zhang Zhan, se la había llevado bajo custodia. Con anterioridad, mientras estuvo en Shanghái, la policía la sometía a interrogatorio de forma regular y reiterada, en ocasiones durante más de 10 horas.

A fecha 8 de octubre, Zhang Zhan lleva más de 37 días detenida. Según la Ley de Procedimiento Penal de China, las autoridades pueden mantener recluida a una persona 37 días como máximo, tras los cuales debe ser detenida formalmente, aplicársele un artículo diferente de esta ley o quedar en libertad. Al no haber más información de las autoridades policiales o judiciales, existe gran preocupación por la legalidad de su situación y los peligros a los que puede enfrentarse bajo custodia, como ser víctima de tortura y otros malos tratos.
 
Por tanto, le pido que: 
 
· Ponga en libertad a Zhang Zhan de inmediato y sin condiciones;  
· Garantice que, hasta que sea puesta en libertad, Zhang Zhan tiene acceso regular y sin restricciones a sus familiares y no es sometida a tortura ni a otros malos tratos; 
· Garantice que Zhang Zhan tiene acceso regular y sin restricciones a los abogados que ella o su familia elija, y que éstos pueden ejercer su derecho a defenderla con eficacia.
· Ponga fin al hostigamiento y la intimidación de sus familiares y otros defensores y defensoras de los derechos humanos que apoyan este caso; 

Atentamente, [NOMBRE] 

Información complementaria

Zhang Zhan es una periodista ciudadana china encarcelada por informar sobre los primeros días de la pandemia de COVID-19 en Wuhan.
Zhan, exabogada, viajó a Wuhan en febrero de 2020 para informar sobre el terreno de lo que estaba sucediendo allí. Informó en redes sociales sobre las detenciones de periodistas independientes y el hostigamiento de las familias de pacientes de COVID-19 por parte de las autoridades.
Zhang Zhan desapareció en Wuhan en mayo de 2020. Más tarde se supo que las autoridades chinas se la habían llevado y estaba detenida en Shanghái, donde fue declarada culpable de “provocar peleas y crear problemas” tras un simulacro de juicio. En la cárcel, llevó a cabo una huelga de hambre parcial para protestar por su sentencia condenatoria. La huelga tuvo graves repercusiones sobre su salud, y Zhan tuvo que ser hospitalizada varias veces. Según un abogado que habló con su familia, en julio de 2023 volvió a ser ingresada en el hospital penitenciario con preocupantes efectos a largo plazo sobre su salud y un peso de 37 kilos, la mitad que antes de ser privada de libertad.
El 13 de mayo de 2024, tras cumplir una condena de cuatro años, Zhang Zhan quedó en libertad. Sin embargo, desde entonces las autoridades la someten a una estrecha vigilancia y un constante hostigamiento. Zhang Zhan afirmó estar preocupada por que las autoridades controlaran lo que decía online. 
A finales de agosto, se informó de que Zhang Zhan había viajado de Shanghái a la provincia noroccidental de Gansu para mostrar su solidaridad con otros defensores y defensoras de los derechos humanos. Poco después, durante una visita a su ciudad natal en la provincia de Shaanxi, de pronto dejó de estar localizable. Más tarde, se informó de que la policía de Shanghái, a bastante más de 1.000 kilómetros de su última ubicación conocida, la había puesto bajo custodia. Desde entonces, las autoridades la han detenido penalmente, acusándola de “provocar peleas y crear problemas”, según informes de la sociedad civil, y actualmente se encuentra en el Centro de Detención de Distrito de Pudong, en Shanghái. Leva detenida más de un mes.
Zhang Zhan está encarcelada sólo por ejercer su derecho humano a la libertad de expresión. Su caso formó parte de la campaña Escribe por los Derechos de Amnistía Internacional en 2021. 
Desde el brote de COVID-19 en Wuhan, la represión de la libertad de expresión por parte de China ha ido en aumento. Amnistía Internacional ha documentado numerosos casos de activistas y periodistas independientes condenados por informar sobre la verdad de la pandemia, siendo el de Zhang Zhan uno de los ejemplos más notables. Estas medidas represivas se intensificaron después del “movimiento de los papeles en blanco”, y originaron más restricciones sobre la sociedad civil. Defensores y defensoras de los derechos humanos —mujeres manifestantes, periodistas independientes, abogados y abogadas de derechos humanos y personas del mundo académico— están en peligro de ser condenados a duras penas bajo la acusación de “poner en peligro la seguridad nacional”.
Incluso después de cumplir su condena, los defensores y defensoras de los derechos humanos sufren limitaciones en su libertad, con constantes actos de hostigamiento y privación de derechos, tanto contra ellos como contra sus familias. Hemos registrado varios casos de defensores de derechos humanos que, a pesar de haber sido excarcelados, aún no disfrutan de total libertad. Por ejemplo, el abogado de derechos humanos Jiang Tianyong estuvo bajo arresto domiciliario tras quedar en libertad y no pudo reunirse con su familia hasta más de 11 años después. Otro abogado de derechos humanos, Wang Quanzhang, sigue siendo víctima de desalojos forzosos y amenazas contra la educación de sus hijos tras quedar en libertad.

PUEDEN ESCRIBIR LLAMAMIENTOS EN: Inglés o chino.
También pueden escribir en su propio idioma.

ENVÍEN LLAMAMIENTOS LO ANTES POSIBLE Y NO MÁS TARDE DEL: 28 de febrero de 2025 Consulten con la oficina de Amnistía Internacional en su país si desean enviar llamamientos después de la fecha indicada.

NOMBRE Y GÉNERO GRAMATICAL PREFERIDO: Zhang Zhan (femenino)

ENLACE A LA AU ANTERIOR: Ésta es la primera AU después de quedar en libertad.

