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ACCIÓN URGENTE

SE PRESENTAN CARGOS CONTRA POLÍTICO DE LA OPOSICIÓN TRAS SU SECUESTRO
[bookmark: _Hlk183168012][bookmark: _Hlk183168202][bookmark: _Hlk183170508]El 16 de noviembre, Kizza Besigye, político de la oposición y ex candidato presidencial ugandés por el partido Foro por el Cambio Democrático (FDC, por sus siglas en inglés), fue secuestrado en Nairobi, Kenia. Reapareció el 20 de noviembre cuando compareció ante un tribunal militar en Kampala, Uganda, donde fue acusado, junto con el miembro del FDC Haji Obeid Lutale, de delitos relacionados con la seguridad y la posesión ilegal de armas de fuego y munición. Se ordenó su prisión preventiva en el centro penitenciario de máxima seguridad de Luzira, en Kampala, Uganda, donde permanece recluido mientras continúan las investigaciones sobre esas acusaciones. Kizza Besigye debe quedar en libertad de inmediato debido a la naturaleza de su secuestro, que constituye una clara violación tanto del derecho internacional de los derechos humanos como del proceso de extradición, que exige garantías de justicia procesal.

ACTÚEN: REDACTEN SU PROPIO LLAMAMIENTO O UTILICEN LA SIGUIENTE CARTA MODELO

Presidente Yoweri Museveni
President Yoweri Museveni
Parliament of Uganda
Parliament Avenue
Kampala, Uganda
Correo-e: info@statehouse.go.ug 
X: @kagutamuseveni
Copias a: press@statehouse.go.ug 

Señor Presidente Museveni:

Le escribo para expresar mi honda preocupación por el secuestro del político de la oposición y ex candidato presidencial ugandés por el partido Foro por el Cambio Democrático Kizza Besigye, en Nairobi, Kenia, el 16 de noviembre de 2024, y por su entrega a Uganda. Estuvo en paradero desconocido e ilocalizable hasta que compareció ante un tribunal militar en Kampala, Uganda, el 20 de noviembre, pese a ser civil. Fue acusado, junto con el miembro del FDC Haji Obeid Lutale, de delitos relacionados con la seguridad y la posesión ilegal de armas de fuego y munición.

No es la primera vez que Besigye es arrestado y detenido ilegalmente. En noviembre de 2005, lo fue por delitos militares relacionados con el terrorismo y por posesión ilegal de armas en el periodo previo a las elecciones presidenciales de 2006. En febrero de 2016, fue arrestado arbitrariamente y puesto en “prisión preventiva” por “declaraciones y actividades que constituyen incitación a la violencia y desafío a la ley”, cuando dijo que iba a impugnar los resultados de las elecciones presidenciales de 2016 ante el Tribunal Supremo.

[bookmark: _Hlk183169559]Está claro que el secuestro de Besigye forma parte de una constante más amplia de aumento de la represión generalizada. Con base en la frecuencia con que la autoridades ugandesas acusan falsamente a oponentes políticos, también hay razones para preocuparse por que los cargos presentados contra él puedan ser de motivación política.

En vista de lo anterior, insto a su gobierno a: 

· Poner en libertad inmediata a Kizza Besigye debido a la naturaleza de su secuestro, que constituye una clara violación tanto del derecho internacional de los derechos humanos como del proceso de extradición, que exige garantías de justicia procesal;
· Garantizar que se lleve a cabo una investigación rápida, imparcial y efectiva sobre el secuestro de Kizza Besigye, y hacer rendir cuentas a los presuntos responsables sin recurrir a la pena de muerte.
Atentamente, 
[NOMBRE]

Información complementaria

Kizza Besigye es un médico ugandés, político de la oposición y ex candidato presidencial por el Foro por el Cambio Democrático (FDC) que concurrió sin éxito a las elecciones de 2001, 2006, 2011 y 2016 contra el presidente Museveni. 

Según los abogados de Kizza Besigye, éste fue visto por última vez en torno a las cuatro y media de la tarde del 16 de noviembre en un complejo de apartamentos de Nairobi, Kenia, y posteriormente estuvo ilocalizable hasta que familiares suyos confirmaron que se hallaba recluido en una prisión militar de Kampala, sin acceso a su familia ni a asistencia letrada. Los abogados de Besigye sostienen que el secuestro es consecuencia de la connivencia entre las autoridades kenianas y las ugandesas, pero el gobierno keniano ha negado su implicación.

Pese a ser civil, Besigye ha sido acusado ante el Tribunal Militar General de Makindye, junto con el miembro del FDC Haji Obeid Lutale, de delitos relacionados con la seguridad y la posesión ilegal de armas de fuego y munición. En virtud de una sentencia de 2006 del Tribunal Constitucional de Uganda, los tribunales militares no tienen jurisdicción para enjuiciar casos de terrorismo ni de posesión ilegal de armas de fuego. Asimismo, Amnistía Internacional tampoco considera justos los juicios de civiles ante tribunales militares.

El gobierno ugandés tiene un historial de acusar falsamente a oponentes políticos de partidos como el FDC y la Plataforma de Unidad Nacional (NUP, por sus siglas en inglés). Se trata de una herramienta de represión que se ha utilizado para reprimir a miembros de la oposición. Y ello a pesar de que dos sentencias del Tribunal Constitucional de Uganda prohíben el uso indebido de tribunales militares para juzgar a civiles, en virtud de la Ley sobre las Fuerzas de Defensa del Pueblo de Uganda en 2021 y de la sentencia de 2006 sobre los cargos militares.





PUEDEN ESCRIBIR LLAMAMIENTOS EN: Inglés.
También pueden escribir en su propio idioma.

ENVÍEN LLAMAMIENTOS LO ANTES POSIBLE Y NO MÁS TARDE DEL: 25 de mayo de 2025
 
NOMBRE Y GÉNERO GRAMATICAL PREFERIDO: Kizza Besigye (masculino)
