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ACCIÓN URGENTE

RETIREN TODOS LOS CARGOS CONTRA GRUPO DE PERIODISTAS 
El pasado 10 de octubre, el Tribunal de Distrito de Leninsky (Bishkek) condenó a cuatro trabajadores y trabajadoras de Temirov Live y Ayt Ayt Dese, proyectos periodísticos independientes que han investigado denuncias de corrupción en Kirguistán. Makhabat Tazhibek-kyzy, directora de Temirov Live, fue condenada a seis años de prisión, mientras que el periodista y poeta Azamat Ishenbekov recibió una condena de cinco años de cárcel; por su parte, la periodista Aike Beishekeeva, dedicada a la verificación de datos, y el periodista de investigación Aktilek Kaparov recibieron sendas condenas de tres años de libertad vigilada por cargos falsos de “llamamiento a la desobediencia activa […] e instigación de disturbios masivos y de actos violentos contra la ciudadanía”. Otras siete personas acusadas fueron absueltas.

ACTÚEN: REDACTEN SU PROPIO LLAMAMIENTO O UTILICEN LA SIGUIENTE CARTA MODELO

Fiscal General 
Asanaliev Maksat Kubatovich
General Prosecutor
A.Toktonalieva Street, 139 
Bishkek 
720040 
República Kirguís
Correo-e: statement@prokuror.kg




Señor Fiscal General:

Le escribo para expresar mi profunda preocupación por las sentencias condenatorias dictadas el pasado 10 de octubre contra Makhabat Tazhibek-kyzy, Azamat Ishenbekov, Aike Beishekeeva y Aktilek Kaparov, periodistas de Temirov Live. 

Estas cuatro personas fueron declaradas culpables de “llamamiento a la desobediencia activa e instigación de disturbios masivos y de actos violentos contra la ciudadanía” a causa de un vídeo publicado en redes sociales que acusaba de corrupción a autoridades gubernamentales. Todas ellas niegan los cargos. Me preocupa el hecho de este grupo de periodistas haya sido acusado de los cargos mencionados debido a sus críticas a las autoridades, con lo que se ha violado su derecho a la libertad de expresión.

Lo insto a:

Hacer todo lo que esté en su mano para garantizar que tanto Makhabat Tazhibek-kyzy como Azamat Ishenbekov queden en libertad de inmediato, que se retiren todos los cargos contra los cuatro periodistas de Temirov Live y Ayt Ayt Dese que han recibido sentencias condenatorias y que se permita a estas personas continuar con su actividad profesional en Kirguistán, sin restricciones indebidas.

Atentamente,

Información complementaria
El pasado 16 de enero, durante una represora operación policial, un total de 11 personas —entre periodistas y demás personal— relacionadas con los proyectos periodísticos Ayt Ayt Dese y Temirov Live fueron detenidas para ser interrogarlas y, posteriormente, conducidas al Ministerio del Interior. Mientras permanecieron bajo custodia policial, se les negó acceso a asistencia letrada y, el 30 de enero, todas ellas fueron trasladas al centro de detención previa al juicio SIZO 1 de Bishkek. 
Según el Ministerio del Interior, estos registros y detenciones colectivos formaban parte de una investigación penal sobre un presunto delito de “llamamiento a la desobediencia activa […] e instigación de disturbios masivos y de actos violentos contra la ciudadanía” (artículo 278.3 del Código Penal), detectado tras haber examinado el lenguaje empleado en un vídeo publicado en el canal de Ayt Ayt Dese en Youtube el 13 de diciembre de 2023. Las 11 personas fueron acusadas en aplicación del artículo 278.3, aunque ellas negaron toda culpa y sostuvieron que los cargos en su contra respondían a motivaciones políticas y tenían por objeto castigarlas por sus críticas a las autoridades. 
El pasado 10 de octubre, el Tribunal de Distrito de Leninsky (Bishkek) condenó a cuatro periodistas: Makhabat Tazhibek-kyzy fue condenada a seis años de prisión y Azamat Ishenbekov recibió una condena de cinco años de cárcel; por su parte, Aike Beishekeeva y Aktilek Kaparov recibieron sendas condenas de tres años de libertad vigilada. Las restantes siete personas acusadas fueron absueltas por falta de pruebas.
Makhabat Tazhibek-kyzy dirige el canal informativo Temirov Live y su proyecto complementario Ayt Ayt Dese, y es esposa de Bolot Temirov, periodista de investigación exiliado y fundador de Temirov Live. Azamat Ishenbekov es periodista y poeta del proyecto Ayt Ayt Dese, y escribió canciones de estilo popular, en las que denunciaba la corrupción y los abusos de las autoridades kirguises.
Además de las condenas impuestas el 10 de octubre, el tribunal resolvió también que el hijo de Makhabat Tazhibek-kyzy y Bolot Temirov, de corta edad, debía quedar bajo tutela del Estado. Sin embargo, hasta la fecha esta resolución no ha sido aplicada y son los abuelos del niño quienes se encargan de cuidarlo.  
Desde su nacimiento, en enero de 2020, Temirov Live ha sufrido presiones continuas de las autoridades. En enero de 2022, agentes especializados en la lucha contra el narcotráfico registraron sus oficinas y detuvieron a Bolot Temirov. En noviembre de ese mismo año, Temirov, que tenía doble ciudadanía rusa y kirguís, fue despojado de esta última y deportado a Moscú. Las autoridades lo acusaron de haber obtenido la ciudadanía kirguís por medios ilegales y de violación de fronteras, acusaciones que fueron, en general, interpretadas como represalias por sus críticas al gobierno. 
Amnistía Internacional ha documentado el deterioro del derecho a la libertad de expresión en Kirguistán, incluido el cierre o la restricción de las actividades de medios de comunicación independientes y el procesamiento penal de activistas, como ocurrió en el llamado “caso Kempir-Abad”.

PUEDEN ESCRIBIR LLAMAMIENTOS EN: Ruso o kirguís
También pueden escribir en su propio idioma.

ENVÍEN LLAMAMIENTOS LO ANTES POSIBLE Y NO MÁS TARDE DEL: 6 de enero de 2025. 
Consulten con la oficina de Amnistía Internacional de su país si desean enviar llamamientos después de la fecha indicada.

NOMBRE Y GÉNERO GRAMATICAL PREFERIDO: Makhabat Tazhibek-kyzy, femenino
Aktilek Kaparov, masculino

ENLACE A LA AU ANTERIOR: [Primera AU] Kyrgyzstan: Release Journalists And Media Workers: Makhabat Tazhibek-kyzy and Aike Beishekeeva 

